

我区加强生态文明建设,用“海绵城市”理念,保护水环境,建设水景观,扮靓城市容颜,提升城市品质。金坛因河而美,因河而秀,因河而安。

# “河”美金坛 擦亮生态底色

本报记者 蒋建君 通讯员 李培亮 徐莹

## 勾勒一幅人水和谐的美丽画卷

“每到傍晚时分,钱资湖风光带就挤满人,这里是天然氧吧和城市客厅!”小刘住在吾悦广场,每晚都去散步。

“记得几年前退休时,钱资湖还在清淤,想不到现在成为滨湖新城一道风景。”老管经常带妻子去锻炼。

“优化顶层设计,精心规划布局,明确‘一核、一带、三片、多点’水生态文明建设总体格局。”区水利局副局长王卫国介绍,展现“金水安澜、水韵江东,生态福地、人水和谐”的城市魅力,得益于五方面。

**解安全之忧,保障供水与防洪安全。**科学配置水资源,建设长荡湖饮用水源地,实施区域供水管网工程,推进中西部区域供水,并完成龙山、钱资湖等枢纽建设,启动大墩枢纽建设,构筑城区防洪大包围圈。

**现碧水之清,改善城乡水环境质量。**控制“污染之

源”,实施黑臭水体整治,推进城乡污水处理一体化,城市污水处理率、重点水功能区水质达标率不断提升。

**护生态之美,优化城市水生态格局。**实施丹金溧漕河沿线口门水系整治工程、长荡湖水系畅通工程、河道水系畅通工程,引导区域发展方式、经济结构、产业布局与城市水生态空间功能定位相协调。

**享治水之惠,共筑人水和谐新生活。**丹金溧漕河景观带、愚池湾水利风景区、下塘河景观带、钱资湖风光带等形成滨水慢行休闲体系。加快茅山旅游度假区、长荡湖旅游度假区建设,丰富城市文明内涵。

**展治水之势,提升经济发展支撑力。**严守“三条红线”,落实最严格水资源管理制度。全面推进节水型社会建设,相继创成省级节水型社会示范区和国家节水型城市。



愚池湾国家水利风景区

## 愚池湾:一道亮丽的风景线

“以前刚交房时,朋友都说偏,环境差。”住在下丘村的小潘说,“现在愚池公园是大花园,房价也涨了不少。”

“以前设计室在金沙湖边,打开窗户一湖绿水、千顷碧波尽收眼底。”水利设计室主任夏春跃说,今年10月26日愚池湾

以193分高分通过国家水利风景区复核验收。

愚池湾地处金坛城南湿地公园,以湿地景观、水系景观和历史文化景观为主题,仿明清建筑风格,园林景观设计,独具匠心,处处彰显江南水乡韵味。历史人文景观众多,文化底蕴深厚,建有段玉裁纪念馆、华罗庚纪念馆、戴叔伦诗馆、博物馆、古民居等,廉政文化、剪纸文化、建筑文化等璀璨纷呈。

“愚池湾水利景区依托金沙湖、钱资湖、丹金漕河和下塘河水利枢纽组成城市清水长廊。通过治理水环境,营造水景观,挖掘水文化,形成以‘一带双环,五星互联’为核心,湿地、水系和历史人文为主导的城市河湖型水利风景区。”区域防处负责人表示,愚池湾成为市民宜居、外地游客宜游最大开放式公园。

## 全区700名“河小青”上岗

今年9月,团区委、区水利局联合招募“河小青”700名,通过巡河护河守护“母亲河”。

我区探索“河小青”志愿模式,建立由少先队员、机关团员、企业青年、邮政投递员、快递外卖小哥、河道保洁员等组成的“河小青”志愿服务队,以点带面,典型引路,形成河道长效管护机制。

“河小青”蒋伟云表示,钱资湖是金坛人民母亲湖,按照“一河一策”方案,推进“三乱”整治,河长加强巡河,部门联合执法,去年购买了3台无人机,实现水面、岸边和空中“立体式”巡湖。

金城城南瑶村投入600多

万元实施白龙荡中心河整治,投入2600万元实施连心河整治,投入53万元实施6家养猪场整治。整治后的白龙荡中心河成为一道景观,沿河长廊除《三字经》,还有农耕文化、水文化等内容。村民王双喜说,村民看到墙上的图文,行为有了规范,改掉了乱扔乱倒的陋习。白龙荡中心河相继获评全区最美河道、常州市五好河道。村党总支书记曹斌说,白龙荡中心河收回承包权,村里看似每年损失3万元,但长远看生态账大于经济账。

今年10月,张家坝水库、薛埠北河、庄阳港、新建河创成常州市“五好河道”,两年来全区创成“五好河道”11条。



城南体育休闲公园



愚池湾荷塘景色

图片由水利局提供



金沙湖风景



丹金溧漕河风景

三等奖作品)))

## 从“荆溪桥”到“荆溪大桥”

我外公家住金城镇道歧村,名字叫“道歧”,曾经的道路确实弯弯曲曲很不好走,滔滔的通济河从村中穿行而过,把村子分隔成南北两部分,一座小小的石桥横跨南北。桥很小很窄,一辆手扶拖拉机开过,对面的人就无法通行了。这座小桥有些年头了,栏杆上雕刻的花纹已经被人们摸得光溜溜的了,桥中间的栏杆上依稀可以辨认出“荆溪桥”三个字,不过村里人都习惯把这座桥叫做“金鸡桥”。夏天水涨的高,桥又小又矮,过往的船只无法通行,只能在桥的两边排队等着。有些心急的船主等不了,就硬生生地往船上撞,终于有一天,这座小石桥被撞下好大一块桥梁,不能继

续使用了。

于是村里人集资,在原来的小桥西边重新建了一座现代化的钢筋混凝土桥。新桥又高又大又宽,很气派。桥边竖了一块功德碑,碑上刻满了集资人的名字。

政府要建新镇广公路,需要在这里建一座全长一千多米、双向六车道的大桥,这座集资建的桥就被拆了,在原址搭了一座浮桥供人通行。

过了一年,这座新桥的桥墩建好了,每一个桥墩看上去都很巨大,大约有十几米高,又大又粗。

这座新桥建好后,我到城里上小学了。周末时爸爸开车带着我和妈妈一起去外公外婆家,我很想知道这座新建

的荆溪大桥到底有多长,就提前让爸爸打开了导航。快到大桥时,听见导航说:“前方是荆溪大桥,全长864米……”。我又想起了坐在外公电动三轮车里,晃悠悠地经过曲折的村路,快要上桥时,红脸膛的大公公又大声地喊我:“东东放学啦!”

华罗庚实验学校七(7)班 杜与宸  
指导老师:荆建东

龙泉太阳能  
地址:金坛直溪镇工业园  
联系电话:0519-82446188

“龙泉太阳能”杯“我家的小康故事”  
征文大赛作品选登

夏蝉竭力嘶鸣,夕阳的余晖闯过玻璃,洒在竹席上。恍惚间,我看见爷爷坐在院里整理渔网,奶奶拿着梭子背靠门槛修补渔网上的破洞,尼龙线在空中飞舞……

曾经,每次下乡都让我精疲力竭,车子在石子路上颠簸,一车的人好像簸箕中的黄豆,上下翻滚,胃中更是翻江倒海。若是碰上阴雨天气,石子路上坑坑洼洼,泥水四溅。但这几年,随着“四好农村路”工程的推进,农村道路得到了很大的改善。如今农村基本上村村都通了水泥路,这不仅给农民带来了诸多便利,更是推动了乡村的经济发展。

要想富,先修路。道路越来越平坦,生活

也越来越好。爸爸劝爷爷不要如此劳累,他只是摆摆手:“我闲不下来,还不如每天去菜场和老朋友们说说话。”我能想象,凌晨4点,爷爷奶奶娴熟地将船撑出,此刻天空才刚刚泛起鱼肚白,甚至还挂着一轮影影绰绰的下弦月,清晨的雾气给田埂蒙上了细纱,层层叠叠的云彩映射出海市蜃楼般的奇妙景色。

爷爷告诉我,上世纪九十年代后期,渔民们在政府的帮助下上岸定居,终于住上了砖木水泥构建的新房,如今政府全力带领群众致富奔小康,我们的生活越来越好了。

江苏省华罗庚中学高二(2)班沈悦

## 渔家变化大